
  

 
 UNIVERSIDADE TECNOLÓGICA FEDERAL DO PARANÁ 

CONCURSO PÚBLICO TAE 001/2023 
10/DEZEMBRO/2023 

ASSISTENTE SOCIAL 

Instruções 
1. Esta prova contém: 10 questões de Língua Portuguesa numeradas de 01 a 10; 4 

questões de Raciocínio Lógico e Quantitativo de 11 a 14; 6 questões de 
Informática de 15 a 20; 10 questões de Legislação de 21 a 30 e 20 questões de 
Conhecimentos específicos de 31 a 50. 

2. A duração da prova será de 3h (três horas), incluindo a resolução da prova e o 
preenchimento da folha de respostas. 

3. O candidato que sair do local da prova antes de ter decorrido 1h (uma hora) do 
início da mesma será automaticamente desclassificado. 

4. A interpretação das questões é parte integrante da prova, não sendo, portanto, 
permitidas perguntas aos fiscais. 

5. A prova é INDIVIDUAL, sendo vetada a comunicação entre os candidatos 
durante sua realização. 

6. Será eliminado o candidato que utilizar material de consulta ou qualquer sistema 
de comunicação. 

7. Em cada questão, há somente uma resposta correta. 
8. Não copie as respostas para comparar com o resultado. 
9. ATENÇÃO! Ao receber a sua folha de respostas, aja da seguinte forma: 

- Verifique se os dados pré-impressos estão corretos; 
- Assine no local indicado; 
- Na folha de respostas, pinte, preenchendo por inteiro, com caneta esferográfica 

ponta média, tinta azul-escura ou preta, o campo correspondente à alternativa 
que considera correta em cada questão; 

- Não amasse, não dobre e nem rasure a folha de respostas. 
10. Ao terminar a prova, permaneça em sua carteira, levante a mão e aguarde o 

fiscal chegar para coletar a folha de respostas e a ficha de identificação. Só depois 
poderá sair definitivamente da sala de provas.
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Língua Portuguesa 

Cantiga pra não morrer 
 

Quando você for se embora 
Moça branca como a neve 
Me leve 
Me leve 
 

Se acaso você não possa 
Me carregar pela mão 
Menina branca de neve 
Me leve no coração 
 

Se no coração não possa 
Por acaso me levar 
Moça de sonho e de neve 
Me leve no seu lembrar 
 

[...] 
(Fonte: https://www.letras.mus.br/ferreira-gullar/1247381/) 
 

01. Nesse excerto do poema de Ferreira 
Gullar, as estrofes são introduzidas por 
conjunções subordinadas adverbiais, indicando 
circunstâncias. Na segunda e terceira estrofes 
essa conjunção indica circunstância de: 
Alternativas 
(A) Temporalidade 
(B) Concessão 
(C) Condicionalidade 
(D) Finalidade 
(E) Consequência 

 

02. A comunicação está associada à linguagem 
e interação, de forma que representa a transmissão 
de mensagens entre um emissor e um receptor. 
Além das funções poética e emotiva, próprias do texto 
poético, no excerto do poema de Ferreira Gullar, 
destaca-se ainda a função: 
(A) Referencial – centrada no contexto da 

mensagem, tem por objetivo principal 
informar o leitor. 

(B) Conativa – com a presença de verbos no 
imperativo e o uso de vocativos, tem por 
objetivo persuadir o receptor. 

(C) Fática – centrada na relação entre emissor e 
receptor, tem por objetivo estabelecer ou 
interromper a comunicação. 

(D) Metalinguística – o emissor explica um código, 
explicando com o próprio código. 

(E) Denotativa – Esse tipo de texto é escrito na 
terceira pessoa (singular ou plural) 
enfatizando seu caráter impessoal. 
 

Texto 01 
Atualmente, o Wi-Fi faz parte da vida das pessoas, 
que ficam satisfeitas por poderem se conectar no 

café, no hotel, no Shopping. .... 
[...]  
Depois que houve a invasão de hackers ao 
sistema Swift do Banco Central de Bangladesh, 
quando foram roubados 81 milhões de dólares, a rede 
Swift resolveu encorajar os demais bancos para que 
se unam e criem medidas para barrar esse tipo de 
crime. Diversos grandes bancos se uniram para tentar 
combater o crime cibernético e melhorar a segurança 
digital dos consumidores e das empresas. Esse é um 
exemplo de medida que envolve a possibilidade 
de ação conjunta entre o governo e a iniciativa 
privada. 
[...]  
(Fonte: https://economiadeservicos.com/2017/05/16/a-
conectividade-e-a-vulnerabilidade-dos-usuarios-da-internet/) 

 

Texto 02 
[...] 
"Uma das dúvidas mais frequentes sobre a Internet 
é: quem controla seu funcionamento? É inconcebível 
para a maioria das pessoas que nenhum grupo ou 
organização controle essa ampla rede mundial. A 
verdade é que não há nenhum gerenciamento 
centralizado para a Internet. Pelo contrário, é uma 
reunião de milhares de redes e organizações 
individuais, cada uma delas é administrada e 
sustentada por seu próprio usuário. Cada rede 
colabora com outras redes para dirigir o tráfego da 
Internet, de modo que as informações possam 
percorrê-las. Juntas, todas essas redes e 
organizações formam o mundo conectado da 
Internet. Para que redes e computadores cooperem 
desse modo, entretanto, é necessário que haja um 
acordo geral sobre alguns itens como procedimentos 
na Internet e padrões para protocolos. Esses 
procedimentos e padrões encontram-se em RFCs 
(Requests for Comment) ou solicitações para 
comentários, sobre os quais os usuários e 
organizações estão de acordo." 
[...] 
(Fonte: https://brasilescola.uol.com.br/informatica/internet.htm) 
 

 

03. Ao abordarem o mundo da internet, os 
excertos dos textos 01 e 02 apresentam como ponto 
comum: 
(A) o aumento dos riscos de disseminação de 

vírus. 
(B) o aumento do número de usuários das redes 

sociais. 
(C) os avanços alcançados no campo da gestão de 

problemas de TI. 
(D) os crimes cibernéticos que se avolumam no 

espaço da internet. 
(E) a preocupação com a vulnerabilidade inerente 

ao ambiente digital. 
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04. Atentando para a tipologia textual, assinale a 
opção correta. 

 
O texto, por suas características tipológicas, é: 
(A) Narrativo porque conta uma história incluindo 

tempo, espaço e personagens envolvidos. 
(B) Descritivo porque descrever uma pessoa, um 

objeto, um local, um acontecimento. 
(C) Dissertativo porque defende uma ideia e 

expõe uma opinião através de 
argumentações. 

(D) Expositivo porque apresenta um conceito, 
uma ideia, ou informa sobre algo. 

(E) Injuntivo porque ensina ou instrui sobre algo 
com o objetivo de levar a uma ação. 
 

05. Assinale a frase que está de acordo com a 
norma padrão da língua portuguesa. 
(A) Você nunca entre sem mim te mandar; ouviu, 

Maria? 
(B) Ele me pediu para mim deixar de trabalhar. 
(C) Na Espanha não se pedem favores; manda-

se, e pobre de quem não obedece às ordens. 
(D) Quando nós lhe vimos, ele fez-nos sinal que 

aproximasse-nos. 
(E) Não compreendi o ponto que o professor 

discorreu na aula ontem. 
 

06. Assinale a frase que atende à norma padrão 
da língua portuguesa. 
(A) Estamos bastantes satisfeitos com o término 

da obra. 
(B) Preferiste fechar o negócio com o banco a 

fechar com a construtora. 
(C) Prefiro muito mais este arquiteto do que 

aquele indicado pela construtora. 
(D) Encontrei minha irmã meia cansada. 

(E) O xadrez é um jogo que nunca pude aprender 
suas regras. 

07. No texto A personalidade do Coelho, 
relacionam-se características das pessoas nascidas 
sob o signo do coelho, no horóscopo chinês: 
“O nativo de Coelho é, tendencialmente, simples, 
talentoso, ambicioso e realista. É também bom a 
avaliar situações e personalidades. Dá atenção aos 
detalhes e à segurança, sendo por isso pessoa 
bastante conservadora. Por causa disso, acaba por 
perder boas oportunidades na vida.” 
(Fonte: https://www.infopedia.pt › apoio › artigos › $coelho) 
 

Se passarmos a expressão o nativo de Coelho, que 
inicia o texto, para os nativos de coelho, que 
palavras serão modificadas? Assinale a alternativa 
que apresenta somente palavras que, 
obrigatoriamente, sofrerão flexão para efeitos de 
concordância. 
(A) Os nativos – ser – tendencialmente – 

talentoso – ambicioso – ser – avaliar – 
bastante – dar  

(B) talentoso – ambicioso – realista – ser – bom – 
dar – acabar – perder   

(C) ser – talentoso – ambicioso – avaliar – 
bastante – acabar – perder  

(D) Os nativos - ser – talentoso – ambicioso – 
realista – ser – bom – dar – conservador – 
pessoas – acabar  

(E) talentoso – ambicioso – realista – avaliar – 
bastante – dar – conservadora – perder 

 

08. “Embora muitos fatores tenham contribuído 
para o sucesso político atordoante de Trump, sua 
ascensão à Presidência é, em boa medida, uma 
história de guarda ineficaz dos porões. Os guardiões 
do partido falharam em três momentos cruciais: a 
“primária invisível”, as primárias propriamente ditas e 
a eleição geral.” 
(Fonte: Levitski, S. & Ziblatt. Como as democracias morrem. Rio 
de Janeiro: Zahar, 2018). 
 

Assinale a alternativa que pode substituir a conjunção 
embora, de modo a manter a coerência do texto.  
(A) Ainda que  
(B) Porque  
(C) De modo que  
(D) Tanto que  
(E) Assim que 
 

09. Atente para a seguinte afirmação:  
O texto deve transmitir a mensagem de forma mais 
objetiva possível, sem fazer rodeios; quanto mais 
direto você for, ao redigir o texto, mais claro ele será, 
conseguindo transmitir o máximo de informações 
com o mínimo de palavras. Trata-se da: 
(A) Coerência 
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(B) Coesão 
(C) Formalidade 
(D) Concisão 
(E) Informalidade 

10. Analise as seguintes frases: 
I. A ... das 20 horas do filme Barbie foi muito 

concorrida. 
II. A ... do patrimônio foi concluída em tempo 

recorde. 
III. A ... das roupas masculinas fica no fundo da 

loja. 
IV. A ... da câmara municipal que trata do Plano 

Diretor acontecerá na próxima semana. 
V. Foi determinada a ... das cadeiras ao evento. 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente as 
lacunas das frases. 
(A) sessão – cessão – seção – sessão - cessão 
(B) sessão – seção – seção – cessão – sessão 
(C) cessão – sessão – seção – cessão – sessão 
(D) seção – cessão – sessão – sessão – cessão  
(E) seção – seção – sessão – sessão – cessão  

 
 

Raciocínio lógico e quantitativo 
 

11. Analise a figura a seguir: 

 
Pergunta: qual é o seu perímetro? 
(A) (8𝜋 + 8)  cm 
(B) (2𝜋 + 8)  cm 
(C) (4𝜋 + 8) cm 
(D) (4𝜋 + 4)  cm2 
(E) (4𝜋 + 4)  cm 

 
 

12. Pode se dizer que duas proposições lógicas 
são EQUIVALENTES quando os resultados em suas 
tabelas-verdade são iguais. Considerando dois 
operadores lógicos distintos A e B, qual alternativa 
representa uma equivalência: 
(A) (𝐴. 𝐵തതതതത) = (�̅�) + (𝐵ത) 
(B) (𝐵. 𝐴തതതതത) = (𝐵) . (𝐴) 
(C) (𝐴. 𝐵തതതതത) = (𝐴) + (𝐵) 
(D) (𝐴. 𝐵തതതതത) = (�̅�) . (𝐵ത) 
(E) (𝐴 + 𝐵തതതതതതതത) = (�̅�) + (𝐵ത) 

 
 

13. Sendo A e B operadores booleanos descritos 
na tabela verdade a seguir, onde V= verdadeiro e 

F=falso. 
A B S 
V V V 
V F F 
F V F 
F F F 

 

Pergunta: A resposta S se refere à qual operação 
lógica entre as entradas A e B? 
(A) Negação 
(B) Conjunção 
(C) Disjunção 
(D) Condicional 
(E) Bicondicional 

 

14. José, Luiz e Marcos, empreiteiros, foram 
chamados para construir uma casa. Contudo, esta se 
encontra em um local destacado, de difícil acesso. 
Desta forma, resolvem otimizar suas caixas de 
ferramentas, obtendo menor massa e volume para 
carregar. Fazendo um levantamento, José possui 30 
tipos de ferramentas; Luiz possui 20 tipos e 
ferramentas e Marcos possui 15 tipos de ferramentas. 
Contabilizando entre eles, José possui 12 ferramentas 
iguais as do Luiz; José e Marcos possuem 7 
ferramentas idênticas entre si; Luiz e Marcos possuem 
5 ferramentas em comum, das quais 3 o Luiz também 
possui os mesmos tipos. 
Após este levantamento entre eles, qual o número 
total de ferramentas que eles devem levar sem que 
haja repetição entre elas? 
(A) 20 
(B) 47 
(C) 18 
(D) 26 
(E) 44 

 
 

Informática 
 

15. Quais a seguir são denominados sistemas 
operacionais? 
 

(A) Windows, Office, Linux, MacOS e Android 
(B) MacOS, Linux, Android, Powerpoint e Unix 
(C) Word, Powerpoint, Excel, Access e Notepad 
(D) Android, Linux, Windows, MacOS e Unix 
(E) Unix, Macintoshi, MacOS, System32 e Kernel 
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16. Em um computador foi criada uma planilha de 
despesas mensais, descrito na figura a seguir.  

 

A finalidade é otimizar a compra de itens necessários 
para uma pessoa. No caso descrito, foi inserida uma 
fórmula específica que calcula automaticamente o 
valor da compra na coluna TOTAL (R$). Este artifício 
é muito utilizado quando há necessidade de alterar o 
preço unitário, ou mesmo inserir um novo produto a 
ser adquirido. 
Pergunta: considerando as alternativas a seguir, qual 
aplicativo seria mais bem recomendado para executar 
tal atividade? 
(A) Microsoft Bloco de notas 
(B) Microsoft Excel 
(C) Microsoft Outlook 
(D) Microsoft Powerpoint 
(E) Microsoft Internet explorer 
 

17. Um navegador web possui a finalidade de 
prover acesso à internet em um computador, tablet, 
celular entre outros. As informações são transferidas 
utilizando o Protocolo de Transferência de Hipertexto 
(HTTP), que define como textos, imagens e vídeos, 
por exemplo, serão transmitidos na web. Essas 
informações precisam ser compartilhadas e exibidas 
em um formato consistente, para que as pessoas que 
usam qualquer tipo de navegador, em qualquer lugar 
do mundo, possam visualizar tais informações. 
Pergunta: qual alternativa a seguir NÃO é um 
navegador web? 
(A) Mozilla Firefox 
(B) Opera 
(C) Windows Explorer 
(D) Internet Explorer 
(E) Safari 

 

18. Quais componentes a seguir fazem parte do 
HARDWARE de um computador: 
(A) Memória RAM; Placa-mãe; Disco Rígido (HDD 

ou SSD) e processador (CPU). 
(B) Fonte de Alimentação; Windows; Memória 

RAM e Chipset. 
(C) Placa-mãe; Placa de vídeo; Placa de rede e 

Sistema Operacional.  
(D) Excel, Windows, Powerpoint e Oracle. 
(E) Placa de rede, Placa de Vídeo, Mouse e 

Windows. 
 

19. O protocolo HTTP (Hypertext Transfer 
Protocol ou Protocolo de Transferência de Hipertexto) 
é largamente utilizado nas páginas de internet (site) 
para transferência de dados. Contudo, estas 
informações podem ser vistas por qualquer pessoa 
que esteja monitorando tal sessão. Ou seja, se houver 
uma pessoa mal-intencionada acessando este 
conteúdo de forma ilegal, há falha de segurança caso 
esteja trafegando por ali documentos pessoais, 
números de contas bancárias, senhas e códigos. Por 
este motivo, muitos sites e portais já utilizam um 
elemento extra de criptografia inserida no HTTP, 
onde há proteção desta informação e a devida 
integridade destes dados entre o computador do 
usuário e o site.  
Pergunta: que protocolo é este? 
(A) FTP 
(B) HTTPS 
(C) HTTPI 
(D) HTTP+ 
(E) TCP/IP 
 

20. A figura a seguir representa um dispositivo 
SSD – Solid-State Drive, ou “Unidade de estado 
Sólido”.  

Pergunta-se: Em Bytes, qual é a capacidade máxima 
aproximada de armazenamento desta unidade? 
(A) 240000000000 Bytes 
(B) 250000000000000 Bytes 
(C) 500000000000 Bytes 
(D) 24000000000 Bytes 
(E) 25000000000 Bytes 
 
Legislação 
21. A edição da Lei no 8.027/1990 teve como 
objetivo impor a padronização do comportamento 
ético e profissional dos servidores públicos federais 
civis da União, Autarquias e das Fundações Públicas. 
Assinale a alternativa que indica uma hipótese de 
aplicação de penalidade de advertência por escrito 
prevista na Lei no 8.027/1990: 
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(A) retirar, sem prévia autorização, por escrito, da 

autoridade competente, qualquer documento 
ou objeto da repartição. 

(B) manter sob a sua chefia imediata cônjuge, 
companheiro ou parente até o segundo grau 
civil. 

(C) atribuir a outro servidor público funções ou 
atividades estranhas às do cargo, emprego ou 
função que ocupa, exceto em situação de 
emergência e transitoriedade. 

(D) delegar a pessoa estranha à repartição, 
exceto nos casos previstos em lei, atribuição 
que seja de sua competência e 
responsabilidade ou de seus subordinados. 

(E) aceitar comissão, emprego ou pensão de 
Estado estrangeiro, sem licença do Presidente 
da República. 

 

22. Quanto ao processo administrativo disciplinar 
definido pela Lei no 8.112/90, identifica-se que da 
sindicância poderá resultar aplicação da penalidade: 
(A) Apenas advertência. 
(B) Demissão. 
(C) Exoneração. 
(D) advertência ou suspensão de até 30 (trinta) 

dias. 
(E) advertência ou suspensão de até 30 (trinta) 

dias úteis. 
 

23. A Lei 8.112/90 assegura o direito de petição 
ao servidor por meio de seu Capítulo VIII e, 
especialmente, pelo Art. 104. Além disso, possibilita a 
interposição de pedido de reconsideração e recurso. 
Sabendo disso, qual é o prazo para a interposição de 
pedido de reconsideração ou recurso? 
(A) 15 (quinze) dias, a contar da publicação ou da 

ciência da decisão recorrida. 
(B) 5 (cinco) dias, a contar da publicação ou 

da ciência da decisão recorrida. 
(C) 15 (quinze) dias úteis, a contar da 

publicação ou da ciência da decisão 
recorrida. 

(D) 30 (trinta) dias úteis, a contar da 
publicação ou da ciência da decisão 
recorrida. 

(E) 30 (trinta) dias, a contar da publicação ou 
da ciência da decisão recorrida. 

 

24. Para os fins da Lei no 9.784/99, considera-se 
“órgão”. 
(A) a entidade de atuação integrante de estrutura 

da Administração e da estrutura da 
Administração indireta. 

(B) a unidade de atuação dotada de 
personalidade jurídica. 

(C) a entidade integrante da Administração direta. 
(D) a unidade de atuação integrante da estrutura 

da Administração direta e da estrutura da 
Administração indireta. 

(E) a entidade integrante da Administração 
indireta. 

 

25. Assinale a alternativa correta considerando as 
disposições da Lei no 9.784/1999 acerca do recurso 
administrativo e da revisão: 
(A) A interposição de recurso administrativo 

depende de caução. 
(B) Os cidadãos ou associações, quanto a direitos 

ou interesses coletivos, têm legitimidade para 
interpor recurso administrativo. 

(C) Interposto o recurso, o órgão competente 
para dele conhecer deverá intimar os demais 
interessados para que, no prazo de cinco dias 
úteis, apresentem alegações. 

(D) O recurso será conhecido quando interposto 
após exaurida a esfera administrativa. 

(E) Em regra, o recurso tem efeito suspensivo. 
 

26. Com base na Lei no 9.784/1999, a qual regula 
o processo administrativo no âmbito da 
Administração Pública Federal, assinale a alternativa 
que contém um dos possíveis legitimados como 
interessados no processo administrativo: 
(A) Apenas pessoas físicas que o iniciem como 

titulares de direitos ou interesses individuais 
ou no exercício do direito de representação. 

(B) Aqueles que, sem terem iniciado o processo, 
têm direitos ou interesses que possam ser 
afetados pela decisão a ser adotada. 

(C) As organizações e associações representativas 
quanto a direitos ou interesses difusos. 

(D) As pessoas ou as associações legalmente 
constituídas, no tocante a direitos e interesses 
coletivos. 

(E) Apenas pessoas jurídicas que o iniciem como 
titulares de direitos ou interesses individuais 
ou no exercício do direito de representação. 
 

27. A edição da Lei no 11.091/2005 reestruturou e 
modernizou o plano de carreira dos técnico-
administrativos em educação. Levando em 
consideração o disposto nessa lei, assinale a 
alternativa que apresenta uma das variáveis avaliadas 
anualmente pela Instituição Federal de Ensino para 
verificar a adequação do quadro de pessoal às suas 
necessidades: 
(A) Inovações educacionais. 
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(B) Proporção entre os quantitativos da força de 

trabalho do Plano de Carreira e força de 
trabalho da carreira docente. 

(C) Dinâmica dos processos de pesquisa, de 
ensino, de extensão e de administração, e as 
competências específicas decorrentes. 

(D) Modernização dos processos de trabalho no 
âmbito da Instituição. 

(E) Garantia de programas de capacitação que 
contemplem a formação específica e a geral, 
nesta incluída a educação formal. 
 

28. Tendo em vista o que disciplina a Constituição 
Federal de 1988, é correto afirmar que são direitos 
dos trabalhadores urbanos e rurais, além de outros 
que visem à melhoria de sua condição social: 
(A) A participação nos lucros, ou resultados, 

desvinculada da remuneração, e, 
excepcionalmente, participação na gestão da 
empresa, conforme definido em lei. 

(B) A proteção do salário na forma da lei, 
constituindo crime sua retenção culposa. 

(C) A assistência gratuita aos filhos e 
dependentes desde o nascimento até 6 (seis) 
anos de idade em creches e pré-escolas. 

(D) A ação, quanto aos créditos resultantes das 
relações de trabalho, com prazo decadencial 
de cinco anos para os trabalhadores urbanos 
e rurais, até o limite de três anos após a 
extinção do contrato de trabalho. 

(E) A jornada de quatro horas para o trabalho 
realizado em turnos ininterruptos de 
revezamento, salvo negociação coletiva. 
 

29. Em suas Disposições Preliminares, a Lei no 
13.709/2018 (Lei Geral de Proteção de Dados) 
considera consentimento como a manifestação livre, 
informada e inequívoca pela qual o titular concorda 
com o tratamento de seus dados pessoais para uma 
finalidade determinada. Sobre as determinações 
acerca do consentimento, definidas na Lei no 
13.709/2018, assinale a alternativa correta:  
(A) O consentimento do titular para tratamento de 

dados pessoais deverá ser fornecido 
obrigatoriamente por escrito. 

(B) O consentimento do titular para tratamento de 
dados pessoais deverá referir-se a finalidades 
genéricas. 

(C) A exigência de consentimento para 
tratamento de dados pessoais é obrigatória 
para os dados tornados manifestamente 
públicos pelo titular. 

(D) Cabe ao controlador o ônus da prova de que 
o consentimento foi obtido em conformidade 
com o disposto na Lei no 13.709/2018. 

(E) A eventual dispensa da exigência do 
consentimento desobriga os agentes de 
tratamento das demais obrigações previstas 
na Lei no 13.709/2018. 
 

30. Na Lei no 13.709/2018 (Lei Geral de Proteção 
de Dados) elencou-se algumas denominações, sendo 
que uma delas se refere à “pessoa natural ou jurídica, 
de direito público ou privado, a quem competem as 
decisões referentes ao tratamento de dados 
pessoais”. Assinale a alternativa que corretamente 
identifica essa denominação: 
(A) Encarregado. 
(B) Controlador. 
(C) Operador. 
(D) Titular. 
(E) Autoridade Nacional de Proteção de Dados. 

Conhecimentos específicos 

31. Sobre o direito da criança e do adolescente à 
profissionalização e à proteção no trabalho, indique 
se as afirmativas a seguir são verdadeiras (V) ou 
falsas (F) e, na sequência, assinale a alternativa 
correspondente I a VI: 
I. É proibido qualquer trabalho a menores de 

dezesseis anos de idade, salvo na condição de 
aprendiz, a partir de quatorze anos. 

II. Considera-se aprendizagem a formação técnico-
profissional ministrada segundo as diretrizes e 
bases da legislação de educação em vigor, que 
garanta o acesso e frequência obrigatória ao 
ensino regular, a compatibilidade entre a 
atividade e o desenvolvimento do adolescente e 
que determine um horário especial para o 
exercício das atividades.  

III. Ao adolescente maior de dezesseis anos, são 
assegurados os direitos trabalhistas e 
previdenciários. 

IV. Ao adolescente empregado, na condição de 
aprendiz, em regime familiar de trabalho, aluno 
de escola técnica, assistido em entidade 
governamental ou não-governamental, é vedado 
trabalho noturno, realizado entre as vinte e três 
horas de um dia às cinco horas do dia seguinte.  

V. O programa social que tenha por base o trabalho 
educativo, sob responsabilidade de entidade 
governamental ou não-governamental sem fins 
lucrativos, deverá assegurar ao adolescente que 
dele participe condições de capacitação para o 
exercício de atividade regular remunerada.  

VI. O Decreto no 6.481, de 12 de junho de 2008, que 
trata da proibição das piores formas de trabalho 
infantil e aprova a Lista das Piores Formas de 
Trabalho Infantil, conhecida como “Lista TIP”, 
permite os trabalhos técnicos ou administrativos, 
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desde que fora das áreas de risco à saúde, à 
segurança e à moral, ao menor de dezoito e maior 
de dezesseis anos e ao maior de quatorze e menor 
de dezesseis, na condição de aprendiz.   

Alternativas: 
(A) V – V – V – F – F – V  
(B) F – V – F – V – V – F  
(C) F – F – V – F – V – V  
(D) V – F – F – V – F – F 
(E) V – V – F – F – V – V 
 

32. A respeito dos Conselhos de Assistência 
Social, analise as afirmativas a seguir e assinale a 
alternativa correta. 
I. Os Conselhos de Assistência Social constituem-se 

como instâncias deliberativas, híbridas e de 
composição paritária. Estabelecem um processo 
de interlocução e negociação com atores diversos, 
como gestores, trabalhadores, prestadores de 
serviços e usuários. 

II. Os Conselhos de Assistência Social são instâncias 
propositivas, de pactuação e negociação entre 
gestores. São instâncias políticas de articulação e 
pressão nas negociações com os poderes 
executivo e legislativo.  

III. No exercício de suas atribuições, os conselhos 
normatizam, disciplinam e executam os serviços, 
programas, projetos e benefícios de assistência 
social. 

IV. É órgão permanente, criado por lei, só podendo 
ser extinto ou alterado mediante nova legislação. 

V. Constitui-se em órgão normativo, cujas 
deliberações devem ser normatizadas mediante 
resoluções que definem e disciplinam a política de 
promoção, atendimento e defesa dos direitos dos 
usuários da assistência social. 

Alternativas: 
(A) Somente as afirmativas I, II, e V estão 

corretas. 
(B) Somente as afirmativas I, II, III e IV estão 

corretas. 
(C) Somente as afirmativas I, IV e V estão 

corretas. 
(D) Somente as afirmativas II, IV e V estão 

corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

33. Sobre a Política de Assistência Social e as 
proteções afiançadas, correlacione as colunas a 
seguir e assinale a alternativa correspondente: 
1. Proteção Social Básica 
2. Proteção Social Especial      
3. Proteção Social Especial de Média Complexidade 
4. Proteção Social Especial de Alta Complexidade 
 

( ) Plantão Social. 
( ) Serviço de Habilitação e Reabilitação na 

comunidade das pessoas com deficiência. 
( ) Casa de Passagem. 
( ) Programa de Combate à Exploração Sexual de 

Crianças e Adolescentes. 
( ) Serviços socioeducativos para crianças, 

adolescentes e jovens na faixa etária de 6 a 24 
anos, visando sua proteção, socialização e o 
fortalecimento dos vínculos familiares e 
comunitários. 

( ) Cuidado no Domicílio. 
( ) Trabalho protegido. 
( ) Programa de Erradicação do Trabalho Infantil – 

PETI. 
( ) Medidas socioeducativas em meio-aberto 

(Prestação de Serviços à Comunidade – PSC e 
Liberdade Assistida – LA).  

( ) Serviço de Proteção e Atendimento Integral à 
Família (PAIF). 

Alternativas: 
(A) 2-3-3-4-2-4-1-3-4-1 
(B) 3-3-4-2-1-3-4-2-3-1 
(C) 1-4-4-3-3-4-1-2-4-2 
(D) 3-4-3-4-2-3-1-3-3-2 
(E) 1-2-3-3-1-2-3-3-4-1 
 

34. Com relação aos direitos da pessoa idosa 
previsto na Lei no 10.741/2003, que dispõe sobre o 
Estatuto da Pessoa Idosa, analise as afirmativas a 
seguir e assinale a alternativa correta. 
I. É vedado exigir o comparecimento da pessoa 

idosa enferma perante os órgãos públicos, 
hipótese na qual será admitido que o 
procedimento seja realizado de forma online. 

II. É assegurado à pessoa idosa enferma o 
atendimento presencial preferencial pela perícia 
médica do Instituto Nacional do Seguro Social 
(INSS), pelo serviço público de saúde ou pelo 
serviço privado de saúde, contratado ou 
conveniado, que integre o SUS, para expedição do 
laudo de saúde necessário ao exercício de seus 
direitos sociais e de isenção tributária. 

III. Às pessoas idosas, a partir de 60 (sessenta) anos 
para mulheres e 65 (sessenta e cinco) anos para 
homens, que não possuam meios para prover sua 
subsistência, nem de tê-la provida por sua família, 
é assegurado o benefício mensal de 1 (um) 
salário-mínimo, nos termos da Loas. 

IV. É assegurada prioridade na tramitação dos 
processos e procedimentos e na execução dos 
atos e diligências judiciais em que figure como 
parte ou interveniente pessoa com idade igual ou 
superior a 60 (sessenta) anos, em qualquer 
instância. Esta prioridade se estende aos 
processos e procedimentos na Administração 
Pública. Em caso de morte do beneficiado, a 
prioridade estende-se em favor do cônjuge 
supérstite, companheiro ou companheira, com 
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união estável, maior de 60 (sessenta) anos. 

V. A pessoa idosa tem direito à moradia digna, no 
seio da família natural ou substituta, ou 
desacompanhada de seus familiares, quando 
assim o desejar, ou, ainda, em instituição pública 
ou privada. 

Alternativas: 
(A) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
(B) Somente as afirmativas III e IV estão 

corretas. 
(C) Somente as afirmativas II, III e V estão 

corretas. 
(D) Somente as afirmativas IV e V estão corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

35. Em relação ao Estatuto da Criança e do 
Adolescente (ECA – Lei no 8.069/1990), analise as 
afirmativas a seguir que tratam de alguns dos direitos 
fundamentais e assinale a alternativa correta. 
I. A criança e o adolescente têm direito à liberdade. 

Este direito compreende alguns aspectos e dentre 
eles podemos citar o direito de participar da vida 
política, na forma da lei. 

II. A criança e o adolescente têm direito ao respeito. 
Este direito consiste na inviolabilidade da 
integridade física, moral e social da criança e do 
adolescente, não abrangendo questões de ordem 
psíquica, as quais são integradas no conceito do 
direito à saúde. 

III. A dignidade da criança e do adolescente é um 
direito que deve ser velado especificamente pela 
família e pelas pessoas que estão diariamente 
com elas. 

IV. A criança e o adolescente têm o direito de serem 
educados e cuidados sem o uso de castigo físico 
ou de tratamento cruel ou degradante. O conceito 
de castigo físico relaciona-se a sofrimento físico e 
lesão, enquanto o conceito de tratamento cruel ou 
degradante relaciona-se aos conceitos de 
humilhação, ameaça e ridicularização. 

 

(A) Somente as afirmativas I e IV estão corretas. 
(B) Somente as afirmativas II, III e IV estão 

corretas. 
(C) Somente as afirmativas I, II e III estão 

corretas. 
(D) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

36. Sobre a investigação para o Serviço Social 
como elemento constitutivo da própria intervenção 
profissional, assinale a alternativa que NÃO se 
constitui como inerente às competências profissionais 
de caráter investigativo. 
(A) Compreender o significado social da profissão 

e de seu desenvolvimento sócio-histórico. 
(B) Realizar visitas, perícias técnicas e emitir 

laudos e pareceres sobre a matéria de Serviço 
social. 

(C) Prestar orientação social a indivíduos, grupos 
e à população. 

(D) Identificar recursos e fazer uso deles no 
atendimento e na defesa dos direitos de 
indivíduos e grupos de diferentes segmentos 
sociais. 

(E) A postura investigativa se faz presente no 
exercício das competências profissionais nas 
fases de planejamento, implementação, 
avaliação e revisão crítica do processo. 

 

37. Myrian Veras Baptista faz algumas reflexões 
sobre a investigação na prática do Serviço Social. Com 
relação a esta temática, assinale a alternativa correta 
conforme reflexões realizadas pela autora. 
(A) A prática investigativa em Serviço Social 

realiza um tríplice movimento dialético que 
envolve a crítica, a construção de um 
conhecimento ‘novo’ e de nova síntese no 
plano do conhecimento da ação, em uma 
dinâmica que vai do particular para o universal 
e retorna ao particular em outro patamar, 
desenhando um movimento em espiral na 
relação ação/ conhecimento/ ação. 

(B) A intervenção do Serviço Social nas questões 
imediatas, tendo em vista a estrutura da 
objetividade da sociedade, impõe ao 
profissional um comportamento de 
manipulação do que emerge, do que é 
aparente, logo o saber necessário a esse 
profissional se constitui em um saber 
utilitarista e imediatista. 

(C) O conhecimento da cotidianidade da prática é 
apenas um ponto de partida para uma ação 
consequente, na qual o profissional, por 
aproximações sucessivas, vai desvelando sua 
objetividade, caminhando do universal para o 
campo das microatuações, das relações mais 
amplas para o particular, para retornar às 
relações mais amplas, em outro nível de 
reflexão. 

(D) O conhecimento constitui um instrumental de 
trabalho do profissional na sua ação sobre o 
objeto e é construído concomitantemente e 
exclusivamente na prática profissional. É esse 
conhecimento, em particular, que deve 
nortear a ação do assistente social quanto a 
escolha por determinado tipo de intervenção. 

(E) O objeto da pesquisa e o objeto da ação são 
diferentes entre si, visto que o primeiro 
norteia o conhecimento em si do real, 
enquanto o segundo norteia a intervenção 
sobre o real. As características específicas de 
cada objeto conduzem a pesquisa para fins 
diferentes, de forma paralela, não implicando 
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em cruzamento. 

 

38. Na Constituição Federal de 1988 as políticas 
da previdência, saúde e assistência social foram 
reorganizadas e reestruturadas com novos princípios 
e diretrizes e passaram a compor o sistema de 
seguridade social brasileiro. A cerca da Seguridade 
Social, avalie as seguintes afirmações: 
I. A Saúde é direito de todos e dever do Estado, 

garantido mediante políticas sociais e econômicas 
que visem à redução do risco de doença e de 
outros agravos e ao acesso universal e igualitário 
às ações e serviços para sua promoção, proteção 
e recuperação. 

II. A Assistência Social é a política contributiva que 
provê o atendimento das necessidades básicas, 
traduzidas em proteção à família, à maternidade, 
à infância, à adolescência, à velhice e à pessoa 
com deficiência, sujeita a contribuição à 
Previdência Social.  

III.  A Previdência Social é a política não-contributiva 
que tem por fim assegurar aos seus beneficiários 
meios indispensáveis de manutenção, por motivo 
de incapacidade, idade avançada, tempo de 
serviço, desemprego involuntário, encargos de 
família e reclusão ou morte daqueles de quem 
dependiam economicamente. 

É correto o que se afirma:  
(A) III 
(B) II 
(C) I 
(D) Somente I e II 
(E) Somente II e III 
 

39. O Programa Nacional de Assistência Estudantil 
– PNAES, executado no âmbito do Ministério da 
Educação, tem como finalidade ampliar as condições 
de permanência dos jovens na educação superior 
pública federal. Em relação ao Programa Nacional de 
Assistência Estudantil, considere: 
I. As ações de assistência estudantil serão 

executadas por instituições federais de ensino 
superior, abrangendo os Institutos Federais de 
Educação, Ciência e Tecnologia, considerando 
suas especificidades, as áreas estratégicas de 
ensino, pesquisa e extensão e aquelas que 
atendam às necessidades identificadas por seu 
corpo discente. 

II. As despesas do PNAES correrão à conta das 
dotações orçamentárias anualmente consignadas 
ao Ministério da Educação ou às instituições 
federais de ensino superior, devendo o Poder 
Executivo compatibilizar a quantidade de 
beneficiários com as dotações orçamentárias 
existentes, observados os limites estipulados na 
forma da legislação orçamentária e financeira 
vigente. 

III. Serão atendidos no âmbito do PNAES os 
estudantes oriundos da rede pública de educação 
básica com renda familiar de até um salário-
mínimo, sem prejuízo de demais requisitos fixados 
pelas instituições federais de ensino superior. 

Alternativas: 
(A) Somente a I está correta. 
(B) Somente a II está correta. 
(C) Somente a III está correta 
(D) Somente I e II estão corretas 
(E) Somente II e III estão corretas.  
 

40. O PNAES deverá ser implementado de forma 
articulada com as atividades de ensino, pesquisa e 
extensão, visando ao atendimento de estudantes 
regularmente matriculados em cursos de graduação 
presencial das instituições federais de ensino 
superior. Tendo em vista os objetivos do PNAES, 
assinale a alternativa que preenche 
corretamente as lacunas a seguir:  
___________ as condições de permanência dos 
jovens na educação superior pública, minimizar os 
efeitos das _____________sociais e regionais na 
permanência e conclusão da educação superior e, 
ainda, reduzir as taxas de ________________ e 
______________ de forma a contribuir para a 
promoção da ___________ social pela educação. 
 

Alternativas: 
(A) Oportunizar – questões – retenção – evasão - 

justiça 
(B) Oportunizar – desigualdades – repetência – 

evasão - igualdade 
(C) Democratizar – questões – repetência – 

retenção - inclusão 
(D) Democratizar – desigualdades – retenção – 

evasão – inclusão 
(E) Democratizar – desigualdades – evasão – 

retenção - justiça 
 

41. Considerando as ações afirmativas e de 
permanência estudantil nas universidades públicas, 
indique se as afirmativas a seguir são verdadeiras (V) 
ou falsas (F) e assinale a SEQUÊNCIA CORRETA. 
( ) As políticas de educação superior voltadas para a 

ampliação do acesso apontam a perspectiva da 
inclusão dos sujeitos historicamente excluídos 
deste nível de ensino, como os negros, as pessoas 
com deficiência, os indígenas e alunos de escolas 
públicas. 

( ) As instituições federais de educação superior 
vinculadas ao Ministério da Educação reservarão, 
em cada concurso seletivo para ingresso nos 
cursos de graduação, por curso e turno, no 
mínimo 25% (vinte e cinco por cento) de suas 
vagas para estudantes que tenham cursado 
integralmente o ensino médio em escolas públicas 
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e 25% (vinte e cinco por cento) das suas vagas 
para estudantes que tenham cursado 
parcialmente o ensino médio em escolas públicas. 

( ) A iniciativa de reivindicar a adoção de ações 
afirmativas para o ensino público no Brasil foi uma 
luta iniciada pelo Conselho Nacional de Justiça e 
propagou-se por todo o Brasil pelos meios de 
comunicação e da sociedade civil por meio do 
Programa Amigos da Escola. 

( ) O Programa Bolsa Permanência do MEC é 
destinado aos estudantes indígenas e quilombolas 
matriculados em cursos de graduação presencial 
ofertados por instituições federais de ensino 
superior e que tem por finalidade minimizar as 
desigualdades sociais, étnico-raciais e contribuir 
para permanência e diplomação dos estudantes 
de graduação em situação de vulnerabilidade 
socioeconômica.  

 

Alternativas: 
(A) F, V, F, V 
(B) V, F, F, V 
(C) F, F, V, F 
(D) V, F, V, V 
(E) V, V, F, F 

 

42. De acordo com os “Subsídios para a atuação 
de assistentes sociais na política de educação”, do 
Conselho Federal de Serviço Social (2012), no âmbito 
da Política de Educação, o conjunto das competências 
específicas dos assistentes sociais se expressam em 
ações que devem articular as diversas dimensões da 
atuação profissional. Em relação a estas dimensões: 
I. as abordagens individuais e a atuação do 

assistente social junto às famílias dos estudantes 
são necessárias e estratégicas ao trabalho 
profissional, pois delas dependem muito a 
capacidade de enfrentamento das situações de 
ameaça, violação e não acesso aos direitos 
sociais, humanos e à própria educação. 

II. a intervenção coletiva junto aos movimentos 
sociais como condição fundamental de 
constituição dos sujeitos coletivos frente aos 
processos de ampliação dos direitos sociais e, em 
particular, do direito a uma educação pública, 
laica e de qualidade, a partir dos interesses da 
classe trabalhadora.   

III. a dimensão investigativa, que contribui para a 
elaboração de instrumentais que permitam uma 
comprovação da situação de vulnerabilidade do 
estudante e a fiscalização do uso adequado dos 
benefícios concedidos aos estudantes. 

IV. a dimensão do trabalho profissional relativa à 
inserção dos assistentes sociais nos espaços 
democráticos de controle social e de construção 
de estratégias de fomento à participação dos 
estudantes, das famílias, dos professores e dos 
trabalhadores da educação nesses espaços.  

V. a dimensão pedagógico-interpretativa e 
socializadora das informações e divulgação dos 
dados coletados nos estudos socioeconômicos e 
entrevistas sociais para toda a comunidade 
acadêmica para a construção de conhecimento. 

 

Assinale a opção correta. 
(A) Somente I, II estão corretas. 
(B) Somente I, II e IV estão corretas. 
(C) Somente II, III e IV estão corretas. 
(D) Somente II, IV e V estão corretas. 
(E) Somente II e IV estão corretas.  

 

43. Para Marilda Villela Iamamoto, na cena 
contemporânea, os assistentes sociais atuam nas 
manifestações mais contundentes da questão social, 
enfrentando inúmeros desafios profissionais e 
acadêmicos que se apresentam ao Serviço Social. Em 
relação a estes desafios dispostos na 
contemporaneidade, marque V para verdadeiro e F 
para falso. Depois assinale a alternativa que 
corresponde a sequência correta. 
( ) a exigência de uma formação teórico-

metodológica que permita decifrar o atual 
processo de desenvolvimento capitalista sob a 
hegemonia das finanças e o reconhecimento das 
particularidades pelas quais ele vem se realizando 
no Brasil, assim como suas implicações nas 
políticas públicas e consequentes refrações no 
exercício profissional. 

( ) a articulação com instituições privadas, igrejas, 
partidos políticos, o agronegócio e na defesa da 
família e da propriedade privada. 

( ) a afirmação do horizonte social e ético-político do 
projeto profissional no trabalho cotidiano, 
adensando as lutas pela preservação e ampliação 
dos direitos mediante participação qualificada nos 
espaços de representação e fortalecimento das 
formas de democracia direta. 

( ) o cultivo de uma atitude conservadora na defesa 
da família, das condições de trabalho e da 
qualidade dos serviços prestados, potenciando os 
valores pessoais.  

 
Alternativas: 
(A) V – F – F – F  
(B) V – V – F – V  
(C) F – F – V – F  
(D) F – V – V – V  
(E) V – F – V – F   
 

44. Analise as afirmativas a seguir e, com base na 
Lei nº 8.662, de 7 de junho de 1993, que dispõe sobre 
a profissão de Assistente Social, assinale a alternativa 
correta quanto às suas competências e atribuições 
privativas. 
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I. Elaborar, coordenar, executar e avaliar planos, 

programas e projetos que sejam do âmbito de 
atuação do Serviço Social com participação da 
sociedade civil é competência do(a) Assistente 
Social. 

II. Planejar, organizar e administrar benefícios e 
Serviços Sociais é atribuição privativa do(a) 
Assistente Social. 

III. Planejamento, organização e administração de 
Serviços Sociais e de Unidade de Serviço Social é 
uma competência do(a) Assistente Social. 

IV. Supervisionar e indicar estagiários em Serviço 
Social é uma atribuição privativa do(a) Assistente 
Social. 

 

Alternativas: 
(A) Apenas as afirmativas I e III são verdadeiras. 
(B) Apenas as afirmativas I, II e III são 

verdadeiras. 
(C) Apenas as afirmativas II e IV são verdadeiras. 
(D) Apenas as afirmativas I, III e IV são 

verdadeiras. 
(E) Todas as afirmativas são verdadeiras. 
 

45. De acordo com o Código de Ética Profissional 
do Assistente Social constitui direito do/a assistente 
social manter o sigilo profissional. Considerando suas 
determinações, analise as afirmativas a seguir e 
assinale a alternativa correta. 
I. O sigilo protegerá o(a) usuário(a) em tudo aquilo 

de que o(a) assistente social tome conhecimento, 
como decorrência do exercício da atividade 
profissional.  

II. É vedado ao(à) assistente social recomendar sigilo 
profissional e, em trabalho multidisciplinar, só 
poderão ser prestadas informações dentro dos 
limites do estritamente necessário.  

III. Em trabalho multidisciplinar poderão ser 
prestadas informações sigilosas, se o(s) outro(s) 
profissional(is) se comprometer(em) 
publicamente em guardar sigilo frente a uma 
testemunha. 

IV. A quebra do sigilo só é admissível quando se 
tratar de situações cuja gravidade possa, desde 
que não envolvendo fato delituoso, trazer prejuízo 
aos interesses do/a usuário/a, de terceiros/as e 
da coletividade.  

 

Alternativas: 
(A) Apenas a afirmativa I é correta. 
(B) Apenas as afirmativas I e II são corretas. 
(C) Apenas as afirmativas II e III são corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I, II e IV são corretas. 
(E) Apenas as afirmativas II, IIII e IV são 

corretas. 
 

46. O projeto profissional de uma categoria, 

conjuntamente como sua prática profissional é, 
também, projeto político. Ou seja, um projeto político 
profissional. Analise as afirmativas a seguir sobre o 
Projeto Político Profissional do Serviço Social, e 
classifique-as como verdadeira V ou falsa F. Após, 
assinale a sequência correta. 
( ) O Projeto Ético-Político do Serviço Social está 

claramente vinculado a um projeto de 
transformação da sociedade. 

( ) O Projeto Ético-Político fornece insumos para 
enfrentar as dificuldades profissionais a partir de 
compromissos construídos de forma coletiva pela 
categoria. 

( ) Desde o final da década de 70, o Serviço Social 
Brasileiro tem construído um projeto profissional 
comprometido com os interesses das classes 
hegemônicas. 

( ) A partir de 1990, o Brasil passou a sentir mais 
fortemente os impactos das estratégias 
capitalistas. Contraditoriamente, nesta mesma 
época o projeto ético político do Serviço Social se 
consolidou. 
 

Alternativas: 
(A) F – F – V – F  
(B) V – V – F – V  
(C) V – F – F – F  
(D) V – V – F – F  
(E) F – F – V – V  
 

47. De acordo com a Lei nº 8.213, de 24 de julho 
de 1991, que dispõe sobre os Planos de Benefícios da 
Previdência Social e dá outras providências, “A 
habilitação e a reabilitação profissional e social 
deverão proporcionar ao beneficiário incapacitado 
parcial ou totalmente para o trabalho, e às pessoas 
portadoras de deficiência, os meios para a 
(re)educação e de (re)adaptação profissional e social 
indicados para participar do mercado de trabalho e do 
contexto em que vive.” Ainda de acordo Habilitação e 
Reabilitação Profissional, previstas nesta Lei, analise 
as afirmativas a seguir e assinale a alternativa 
correta: 
I. A reabilitação profissional compreende o 

fornecimento de aparelho de prótese, órtese e 
instrumentos de auxílio para locomoção quando a 
perda ou redução da capacidade funcional puder 
ser atenuada por seu uso e dos equipamentos 
necessários à habilitação e reabilitação social e 
profissional. 

II. A reabilitação profissional não compreende o 
transporte do acidentado do trabalho. 

III. Concluído o processo de habilitação ou 
reabilitação social e profissional, a Previdência 
Social emitirá certificado individual, indicando as 
atividades que poderão ser exercidas pelo 
beneficiário, o que não impede que ele exerça 
outra atividade para a qual se capacitar. 
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IV. A empresa com 100 (cem) ou mais empregados 

está obrigada a preencher de 2% (dois por cento) 
a 5% (cinco por cento) dos seus cargos com 
beneficiários reabilitados ou pessoas portadoras 
de deficiência, habilitadas. Para a reserva de 
cargos será considerada somente a contratação 
direta de pessoa com deficiência, excluído o 
aprendiz com deficiência. 

 

Alternativas: 
(A) Somente as afirmativas I, II são verdadeiras. 
(B) Somente as afirmativas I, II e III são 

verdadeiras. 
(C) Somente as afirmativas II, III e IV são 

verdadeiras. 
(D) Somente as afirmativas I, III e IV são 

verdadeiras. 
(E) Todas as afirmativas são verdadeiras. 
 

48. A Lei no 13.146, de 6 de julho de 2015, que 
Institui a Lei Brasileira de Inclusão da Pessoa com 
Deficiência (Estatuto da Pessoa com Deficiência) diz 
que “Toda pessoa com deficiência tem direito à 
igualdade de oportunidades com as demais pessoas 
e não sofrerá nenhuma espécie de discriminação.” 
Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa 
correta, considerando as determinações da Lei citada. 
I. A pessoa com deficiência será protegida de toda 

forma de negligência, discriminação, exploração, 
violência, tortura, crueldade, opressão e 
tratamento desumano ou degradante. 

II. A pessoa com deficiência tem direito a 
atendimento preferencial, estando obrigada à 
fruição de benefícios decorrentes de ação 
afirmativa.  

III.  A deficiência não afeta a plena capacidade civil 
da pessoa para casar-se e constituir união estável, 
e ainda para exercer direitos sexuais e 
reprodutivos. 

IV. A pessoa com deficiência tem direito a receber 
atendimento prioritário, sobretudo com a 
finalidade de tramitação processual e 
procedimentos judiciais e administrativos em que 
for parte ou interessada, em todos os atos e 
diligências. 

 

Alternativas: 
(A) Somente as afirmativas I e IV são corretas. 
(B) Somente as afirmativas I, II e III são corretas. 
(C) Somente as afirmativas I, III e IV são 

corretas. 
(D) Somente as afirmativas II, III e IV são 

corretas. 
(E) Somente as afirmativas III e IV são corretas. 
 

49. O trabalho do(a) Assistente Social na Saúde 
Mental, historicamente, foi determinado e expandido 
pela atuação em conjunto com equipes 

multidisciplinares. Esta origem é vinculada de forma 
profunda com o agravamento da questão social e com 
a racionalização e redução do número de profissionais 
técnicos nas equipes de saúde, barateando custos e 
ampliando a interlocução da atenção em saúde com 
educação, prevenção e assistência. Analise as 
afirmativas a seguir, sobre o trabalho do(a) Assistente 
Social na Saúde Mental, e as classifique como 
verdadeira V ou falsa F. Após, assinale a sequência 
correta. 
( ) A possibilidade do(a) Assistente Social trabalhar 

em Saúde Mental com um paradigma crítico 
depende da articulação das outras áreas do 
conhecimento com linhas históricas e sociais de 
suas correntes teóricas. 

( ) Atualmente o(a) Assistente Social é chamado a 
participar do atendimento para dar atenção ao 
lado social do sofrimento mental, o que é 
valorizado pelo novo enfoque da psiquiatria 
reformada. 

( ) No contexto da Reforma Psiquiátrica a atuação 
profissional do(a) Assistente Social é orientada 
para o atendimento em grupos, pois suas 
concepções podem reforçar a reinserção social e 
a reabilitação psicossocial. 

( ) Na área do Serviço Social e Saúde Mental é 
interessante evitar a perspectiva do pluralismo, ou 
usar novos campos de coerência, como a Análise 
Institucional, pois os paradigmas clássicos 
conseguem resolver os problemas de uma 
assistência biopsicossocial. 
 

 

Alternativas: 
(A) V – V – F – F  
(B) F – F – V – V  
(C) F – V – F – V  
(D) V – F – V – F  
(E) V – V – V – F   

 

50. Quanto aos desafios à implementação da 
Política de Saúde no Brasil e à consolidação do 
Sistema Único de Saúde - SUS, analise as alternativas 
a seguir e assinale a alternativa INCORRETA. 
(A) A proposta de criação do SUS está alicerçada 

em uma concepção ampliada de saúde. Ou 
seja, ela compreende a ideia de que nem a 
doença e nem a saúde são situações estáticas, 
mas sim dinâmicas e, por isso, impossíveis de 
serem explicadas unicamente pela interação 
mecânica de partes do organismo humano. 

(B) O atendimento às necessidades de saúde 
remete também ao atendimento de 
necessidades humanas elementares, dentre 
as quais pode-se destacar a alimentação, a 
habitação, o acesso à água potável e 
saudável, os cuidados primários de saúde e à 
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educação.  

(C) São diversos os fatores determinantes das 
condições de saúde, e entre eles estão: os 
condicionantes biológicos (idade, sexo, 
características herdadas pela herança 
genética), o meio físico (que inclui condições 
geográficas, características da ocupação 
humana, disponibilidade e qualidade de 
alimento, condições de habitação), assim 
como os meios socioeconômico e cultural, que 
expressam os níveis de ocupação, renda, 
acesso à educação formal e ao lazer, os graus 
de liberdade, hábitos e formas de 
relacionamentos interpessoais, a possibilidade 
de acesso aos serviços voltados para a 
promoção e recuperação da saúde e a 
qualidade de atenção pelo sistema prestado. 

(D) A assunção do paradigma mecanicista na 
proposta de políticas para a área da saúde 
tem raízes na constatação da insuficiência do 
modelo biológico e da tecnologia médica, e 
tem foco ampliado no risco individual para 
responder aos processos de adoecimento da 
população brasileira. 

(E) A concepção abrangente de saúde, assumida 
por meio da determinação da implantação do 
SUS pela Constituição Federal de 1988, foi um 
passo significativo para uma mudança no 
modelo assistencial e na tradução das 
necessidades de saúde da população 
brasileira.  

 
 


